

УТВЕРЖДАЮ:

И.о. проректора по научно-исследовательской работе  
ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский  
государственный университет  
им. Х.М. Бербекова»,  
доктор химических наук, профессор  
Хаширова С.Ю.



11 апреля 2024 года

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет  
им. Х.М. Бербекова»

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет  
им. Х.М. Бербекова» (ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный  
университет им. Х.М. Бербекова»).

Диссертационное исследование «Категоризация семьи и родственных  
отношений в языковой картине мира в свете лакунологии (на материале  
русского, английского и кабардинского языков)» Мурзакановой Миланы  
Юревны выполнена на кафедре английского языка социально-гуманитарного  
института КБГУ.

В период подготовки диссертации Мурзаканова Милана Юрьевна  
обучалась в очной аспирантуре ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский  
государственный университет им. Х.М. Бербекова» по направлению  
подготовки 45.06.01 Языкоznание и литературоведение (направленность  
подготовки 10.02.19 Теория языка), нормативный период обучения с  
01.09.2020 г. по 31.08.2023 г.

В 2018 году Мурзаканова М.Ю. с отличием окончила социально-  
гуманитарный институт ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский  
государственный университет им. Х.М. Бербекова» и получила  
квалификацию «Бакалавр» по направлению подготовки 45.03.01 Филология;  
направленность (профиль) образовательной программы «Зарубежная  
филология (английский язык)». В 2020 году с отличием окончила социально-  
гуманитарный институт ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский  
государственный университет им. Х.М. Бербекова» с присуждением  
квалификации «Магистр» по направлению подготовки 45.04.01 Филология;  
направленность (профиль) образовательной программы «Английский язык».  
В 2023 году окончила аспирантуру на кафедре английского языка социально-

гуманитарного института ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» по направлению подготовки 45.06.01 Языкоzнание и литературоведение; специальность 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки) с присуждением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Справка о сдаче кандидатских экзаменов по направлению подготовки 45.06.01 Языкоzнание и литературоведение (направленность подготовки: 10.02.19 Теория языка) № 0347 выдана 23 мая 2023 г. отделом подготовки кадров высшей квалификации ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» на основании подлинных протоколов.

Научный руководитель – Кимов Рашад Султанович, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры английского языка ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова».

По итогам обсуждения диссертационной работы принято следующее заключение.

#### **Общая оценка выполненной соискателем работы**

Диссертация Мурзакановой М.Ю. представляет собой самостоятельное и законченное научное исследование, посвященное анализу специфики языковой категоризации и концептуализации семьи как важнейшего лингвокультурного феномена и его отражения в национальных картинах мира кабардинского, русского и английского языков.

Актуальность темы диссертации определяется необходимостью выявления особенностей встраивания мира и его фрагментов в семантику естественного языка, специфики формирования универсальных и идиоэтнических принципов членения мира для таких языков как кабардинский, который входит в число тех, которые находятся на грани исчезновения.

В соответствии с целеполаганием диссертационной работы и поставленными в ней задачами в первой главе «Теоретические предпосылки исследования» рассматриваются методологически значимые положения теоретического языкоzнания, связанные с концептуализацией и категоризацией, которые служат основой языкового означивания мира вообще и базовых принципов этноспецифики; проанализированы базовые теоретические понятия когнитивной лингвистики: концептуализация и категоризация, языковая картина мира, ее взаимосвязь с концептуальной картиной мира; широко обсуждаются вопросы лакунологии и термин *лакуна*, история его возникновения и специфика его использования в современных лингвистических исследованиях.

Во второй главе «Концептуализация и категоризация семьи и родства в лингвокогнитивном аспекте» проанализирован практический материал исследования: рассмотрены вопросы русско-кабардинского билингвизма на современном этапе; проанализированы основные термины родства,

обозначающие членов нуклеарной семьи (*отец, мать, сын, дочь*); проведена классификация материала с точки зрения теории лакунологии, которая позволила выявить универсальные и идиоэтнические принципы формирования искомого фрагмента ЯКМ.

Диссертация обсуждена на заседании кафедры английского языка СГИ КБГУ им. Х.М. Бербекова, результаты доложены на международных научно-практических конференциях, нашли отражение в 7 опубликованных статьях.

**Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации** состоит в том, что автором осуществлён выбор темы, объекта и предмета исследования, разработан план, сформулированы цель и задачи работы, собран и обработан эмпирический материал, проанализированы научные источники по теме, определены методы и приемы исследования, сформулированы перспективы дальнейшего исследования данной проблемы, осуществлена апробация полученных результатов и подготовлены к публикации 7 научных статей по теме диссертации.

**Степень достоверности результатов проведенного соискателем ученой степени исследования** определяется тем, что результаты и выводы, полученные Мурзакановой М.Ю. в ходе работы, опираются на обширную теоретическую и методологическую базу, и, благодаря всестороннему анализу значительного объёма теоретического и эмпирического материала с применением комплекса адекватных теме диссертации методов эмпирического и теоретического исследования, отвечающего цели и задачам исследования, являются обоснованными и достоверными. Выводы обоснованы также логикой научного поиска.

### **Новизна и практическая значимость результатов проведенных исследований**

Научная новизна данного диссертационного исследования состоит в том, что М.Ю. Мурзакановой впервые проведен системный анализ и сравнительное описание важнейших принципов формирования языковой картины мира на примере категоризации семьи и внутрисемейных отношений в кабардинском языке; а также впервые использован кабардинский язык в рамках исследования лакунарности при заполнении ономастического пространства «семья».

Практическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в том, что в нем подвергнуты анализу многие важные проблемы теоретической лингвистики – категоризация и концептуализация, проблемы соотношения концептуальной и языковой моделей мира (языковой картины мира), универсальных и лингвоспецифических оснований формирования концептосферы народа, коммуникативное и речевое поведение народа. В работе предложен и введен термин *лакунофор*, который обозначает языковую единицу, которая потенциально несет пустое место, белое пятно, пространство в семантической карте мира другого языка. Результаты данного исследования могут быть использованы для дальнейших разысканий в области лингвокультурологии, теории концептов и концептуального анализа, теории ономасиологии, а также в качестве исследовательского материала в

теоретических и практических курсах и спецкурсах по теории языка, теории межкультурной коммуникации, лекционных курсах по лингвистической типологии, в особенности лексической типологии.

**Соответствие содержания диссертации требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.**

Диссертационная работа Мурзакановой Миланы Юрьевны «Категоризация семьи и родственных отношений в языковой картине мира в свете лакунологии (на материале русского, английского и кабардинского языков)» отвечает требованиям, установленным в пунктах 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842), по содержанию соответствует паспорту научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

**Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем**

Результаты диссертационного исследования полностью отражены в 7 научных статьях, 5 из которых – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Основные положения диссертации в полной мере изложены в 7 научных работах, наиболее значимыми из которых являются:

**1) статьи, опубликованные в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации:**

1. Кимов Р.С., Мурзаканова М.Ю. Лакунарность в лексической микросистеме «семья» (на материале кабардино-черкесского и русского языков) // Казанская наука. – 2021. – № 11. – С. 181-183.
2. Мурзаканова М.Ю. Концептуальные особенности лексических единиц в микросистеме «семья» // Казанская наука. – 2022. – № 12. – С. 151-153.
3. Мурзаканова М.Ю. Когнитивная категоризация родства в разносистемных языках // Казанская наука. – 2023. – № 5. – С. 20-22.
4. Мурзаканова М.Ю. Виды родства и их категоризация в разных лингвокультурах (на материале русского, кабардинского и английского языков) // Филологические науки. Вопросы теории и практики. – 2024. – Т. 17. – № 3. – С. 735-740.
5. Мурзаканова М.Ю. Апеллятивное использование терминов родства в русской и кабардинской лингвокультурах // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Лингвистика и межкультурная коммуникация. – 2024. – № 1. – С. 47-52.

**2) статьи, опубликованные в других изданиях:**

6. Мурзаканова М.Ю. Термины родства в русском и кабардинском языках в условиях контактного билингвизма // IV Международная

- научная конференция по междисциплинарным исследованиям: сборник статей. – Екатеринбург: ООО «Институт цифровой экономики и права», 2023. – С. 560-563.
7. Мурзаканова М.Ю. Культурно отмеченная лакунизация в русском и кабардинском языках (на материале лексической микросистемы «семья») // XXXV Международная научно-практическая конференция «Междисциплинарные исследования: опыт прошлого, возможности настоящего, стратегии будущего». – Мельбурн: МЦНИР «Научный взгляд», 2023. – С. 213-218.

### **Общее заключение**

Диссертация Мурзакановой Миланы Юрьевны «Категоризация семьи и родственных отношений в языковой картине мира в свете лакунологии (на материале русского, английского и кабардинского языков)» как законченная научно-квалификационная работа, соответствующая требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (пп. 9-14 Положения «О присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Заключение принято на заседании кафедры английского языка социально-гуманитарного института ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова».

Присутствовало на заседании 10 чел. Результаты голосования: «за» – 10 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел., протокол № 9 от 11 апреля 2024 г.

Председатель заседания:

кандидат филологических наук, доцент,  
заведующая кафедрой английского языка  
социально-гуманитарного института  
ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский  
государственный университет  
им. Х.М. Бербекова»

Л.Х. Дзасежева

